

Как Александр I хотѣл перейти в католичество вмѣстѣ со всей Россіей.

ПЕРЕХОДУ РУССКАГО ИМПЕРАТОРА В КАТОЛИЧЕСТВО ПОМѢШАЛА ЕГО СМЕРТЬ.

Последніе годы царствованія Александра I были овѣяны, как извѣстно, религиозным мистицизмом, в который впал монарх, находившійся в концѣ своего царствованія в стояннй глубокой депрессіи.

Как бы спасаясь от охватившаго его настроенія, царь в послѣдніе годы своей жизни носился из конца в конец своей огромной имперіи и в теченіе нѣскольких лѣтъ «покрыл» таким образом, много тысяч верст.

Во время своих путешествій царь, покончив с официальными парадными и осмотром военных поселеній, спѣшил в мѣстные монастыри и церкви, гдѣ простаивал длинныя службы и вел долгія бесѣды с монахами и отшельниками.

Цѣлыми часами Александр простаивал на колѣнях во время молитвы, отчего, по свидѣтельству его лейб-медиков, на колѣнях у царя даже образовались мозоли.

Состояніе депрессіи усиливалось в особенности в самое послѣднее время в связи с политическими осложнениями и возникновеніем в Россіи революціоннаго движенія.

К этому времени относится и связь Александра I с Ватиканом. В польской газетѣ «Иллюстрированный Курьер Подзенный» находим выдержки из изслѣдованія Януша Ивашкевича о послѣдних недѣлях жизни Александра I, в которых говорится главным образом, о том, что Александр I перед смертью серьезно помышлялъ о переходѣ в католичество, при чем хотѣл передать «в руки Ватикана» и все население своей необъятной имперіи. Ивашкевич основывает свое изслѣдованіе на многочисленных исторических данных и в особенности на матеріалах, добытых им в архивах Ватикана.

Факты, сообщаемые в изслѣдованіи польскаго историка, помимо своей сенсационности, имѣют большой историческій интерес, в особенности для русскаго читателя.

Большую роль духовнаго сближенія Александра I с католической церковью сыграл служившій в русской арміи француз, граф Мишо де Беоретур. Он был свитским генералом и имѣлъ большое вліяніе на императора, которое он в качествѣ ревностнаго католика и постарался использовать: для увѣщеваній, что

только в лонѣ католической церкви царь обрѣтет истинное спасеніе.

В концѣ концов, Александр I уступил настояніям Мишо и отправил его в Рим к папѣ Льву XIII с тайной миссіей, о содержаніи которой не был поставлен в извѣстность даже тогдашній русскій посол при Ватиканѣ.

Это было в 1825 году, в год смерти Александра I. Пользуясь достовѣрными документами, в том числѣ и сообщеніями папы Григорія XVI и Пія IX, Ивашкевич описывает картину исторической аудіенціи Мишо у папы Льва XII.

Мишо был приведен к папѣ через потайную дверь. Отстегнув шпагу, он пал на ко-

лѣни перед папой и просил, чтобы папа, его исповѣдал. Во время исповѣди и было передано папѣ посланцем Александра содержаніе его миссіи.

Русскій император рѣшил перейти в католичество и вмѣстѣ с собой перевести в католическую вѣру всѣх подданных своей имперіи. Посылая Мишо в Ватикан, Александр перед отъездом якобы сказал ему, что великолѣпно сознает всю трудность предстоящаго шага, но от своего намѣренія не отступит.

— Даже, — заявил император, — если-бы мнѣ пришлось принять за это мученическую смерть, я готов принять ее скорѣе, чѣм отказаться от католичества.

Услышав это признаніе, Лев XII со слезами на глазах сказал:

— О, сколь радостна эта вѣсть для католической церкви и да поможет Бог доброму царю довести свою миссію до конца!..

Затѣм Мишо сообщил папѣ, что Александр просит прислать в Петербург просвѣщеннаго католическаго теолога, пользующагося полным довѣріем папы. Александр при этом высказал пожеланіе, что лучше всего было бы командировать в Россію не кого-нибудь из видных служителей католической церкви, а скромнаго священника, лучше всего монаха. В Петербургѣ он должен был остановиться у от-

цов-доминиканцев и на мѣстѣ также тайно вести дальнѣйшіе переговоры с императором о технических подробностях предстоящаго перехода.

На основаніи пожеланія, высказаннаго русским императором, в Петербург был отправлен ксенз Ориоли. Но посланцу Ватикана не довлось исполнить возложенную на него миссію и даже доѣхать до Петербурга.

В момент, когда дѣло перехода в католическую вѣру русскаго царя, а с ним и всего русскаго народа считалось уже сдѣланным и могло осуществиться в теченіе каких-нибудь нѣскольких мѣсяцев— Александр I умер в Таганрогѣ.

Послѣ смерти Александра I Мишо де Беоретур представил Николаю I подобный рапорт о ватиканской миссіи, произведенной им по приказу покойнаго монарха. Несмотря на всѣ старанія, в русскіх архивах никаких слѣдов рапорта Мишо найти не удалось.

Вѣрнѣе всего, рапорт Мишо о намѣреніи русскаго императора перейти в католичество был сожжен Николаем I вмѣстѣ с цѣлым рядом других цѣнных исторических документов, в том числѣ и воспоминаніями матери Николая Павловича, императрицы Маріи Феодоровны.

Сохранились слѣды об этом неосуществившемся актѣ лишь в архивах Ватикана, да в свидѣтельствах нѣкоторых польских священнослужителей, а также графа Ксаверія Браницкаго, бывшаго адъютантом у ген. Витте. Браницкій со слов послѣдняго тоже рассказывает о секретной миссіи ген. Мишо в Римѣ, о переходѣ Россіи в католичество.

Разсказ этот дополняет ватиканскій матеріал сообщеніем, будто за нѣсколько дней до своей смерти Александр хотѣлъ призвать к себѣ католическаго ксенза из таганрогскаго костела, чтобы перейти в католичество. Доказательств этого заявленія не имѣется и его можно принять лишь на вѣру как болѣе или менѣе правдоподобную легенду.

Выдержку из интересной статьи Ивашкевича краковская газета заканчивает указаніем на то, что приведенныя данныя «пріобрѣтают интерес особой актуальности в настоящее время, когда католическая церковь снова принимает мѣры к склоненію хотя бы части русскаго населенія к уніи с католической церковью».

М. ГУРЬЕВ.

АМЕРИКАНСКАЯ САХАРА

ВПЕЧАТЛЕНИЯ РУССКАГО ПЪШЕХОДА.

Калифорнія встрѣтила меня непривѣтливо. Шел я сюда из Аризоны, гдѣ пустыни покрыты были десятками сортов разных кактусов, маленьких, едва видимых на землѣ и гигантов, доходящих до 40 футов вышиною.

Иногда огромное пространство — от горизонта до горизонта — было покрыто этими гигантами, высоко возвышающимися над моей головой и я шел среди них, как пигмей. Кактусы эти весьма похожи на Коринфскія колонны с канделябрами. Под одним из таких гигантов я снял себя.

Войдя в Калифорнію, я попал в настоящую пустыню — Сахару. Холмы и долины бѣлаго, как снѣг, песка. Песчанья дюны, как волны застылого моря. Ни дерева, ни кустика. Безжизненная, голая африканская пустыня. И среди этого моря песка черной линией проложена асфальтовая дорога.

А в бурю — песчаный шторм — пески эти представляют большую опасность. Так давно, во время такого шторма, когда движущіеся пески засыпали дорогу, один автомобиль сбился с пути и вмѣсто дороги попал в песок, которые и всосали его цѣлком в свою бездну.

САН-ДИЕГО.

Наконец, кончилась пустыня и пошли горы, перевалы, которых я увидѣл цвѣтущую долину Сан-Діега и могучий Великій океан.

Как дешевы здѣсь фрукты — Большой арбуз продают за 5 центов; корзинка в 7 ф. апельсинов за 10 центов и т. д. Это меня поразило.

Сан-Діега было первое поселеніе на Тихоокеанском побережьи; отсюда началась

Доктор Бабенко в Табернаклѣ

В одной из газет я увидѣл объявленіе, что в воскресенье, в церкви Табернакла, во время службы, выступит «Д-р Бабенко, знаменитый русскій «человѣкъ-птица», который скажет о птицах и будет пѣть их пѣсни» (я сохранил это объявленіе).

Я пошел. И сразу был заинтересован. Это было скорѣе похоже на театр, чѣм на церковную службу. Играл симфоническій оркестр из 20 человек, пѣли солисты и хор, слушатели аплодировали.

Затѣм пастор в пиджачной парѣ говорил проповѣдь. Красивая рѣчь его была пересытана цитатами из философіи и поэзіи.

Птиц, он сказал нѣсколько слов об их жизни. Затѣм всѣ хором пропѣли гимн и служба окончилась. Все было так оригинально и интересно, что полтора часа прошли, как пять минут.

Послѣ службы я полюбилъ видѣть «доктора», но, к сожалѣнію, его уже не застал. Он спѣшил в другую церковь для той же цѣли. Дикія впечатленія американки, побывавшей в СССР.

Слушал я здѣсь лекцію одной американки, председателицы О-ва Мира в Калифорніи, ѣздившей с делегацией в Сов. Россію. Среди многих диких вещей, возглашаемых этой делегаткой, меня особенно

ПЪШКОМ ПО АМЕРИКЪ.

же громко расхохотался, не выдержав такой шутки, обратив на себя общее вниманіе.

Затѣм она продолжала: «Была я в Москвѣ и там нам показывали их тюрьмы. Нужно вам сказать, что я не сочувствовала коммунизму, но послѣ всего видѣннаго, приходится церемѣнить свое мнѣніе. Видѣла я тюрьмы в Европѣ и в Америкѣ и как им далеко до идеальных тюрем Москвы. Чудныя, свѣтлыя комнаты; в каждой на столѣ музыкальные инструменты и книги, всѣ хорошо одѣты и выглядят, как атлеты. Когда мы вошли, всѣ сорок заключенных были в тюремном саду и дѣлали там атлетическія упраж-

АДВОКАТ НАТАН МЕРЕНБАХ

703 Hearst (Examiner) Bldg. Corn. Market & 3-d.
Прием от 9 ч. утра до 5.40 ч. веч. и по соглашенію.
Тел. конторы: KEarney 4260. Дом тел.: L0ckhaven 3113.

АДВОКАТ JOSEPH KARLAN

Вечерами по соглашенію.
1802 Geary St. Office 107 (вблизи Филлмора).
Phone WALnut 7755.

ЛѢТНИЙ АБОНЕМЕНТ. Для удобства читателей, уѣзжающих лѣтом на дачи и курорты, в період времени с 15-го іюня по 15-е сентября, принимается подписка на газету «НОВАЯ ЗАРЯ» с любого числа, на срок от одной недѣли и болѣе.

Ц ъ Н А П О Д ъ П И С К И:

1 нед.	2 нед.	3 нед.
30 ц.	55 ц.	75 ц.

Пересылать моней-ордер, чеком и 1 и 2 цент. достоинства.

спросил, — видала ли делегатка курицу на столѣ у каждого заключеннаго? Она отвѣтила, что, к сожалѣнію, она была там послѣ лонча. «Жаль, — сказал я, — тогда вы могли бы видѣть, что они каждый день ѣдят куриный суп и курицу и два раза в недѣлю индюка». Слушатели дружно расхохотались, поняв мою шутку.

Председатель собранія попросил меня объясниться и я рассказал, как большевики устраивают показательные тюрьмы с чекистами заключенными и курицей на столѣ. Делегатка храбро заявила, что она не вѣрит этому и что я бывший аристократ и контрреволюціонер. Но я видѣл, что слушатели были на моей сторонѣ, что и требовалось.

ДОРОГА В ЛОС-АНЖЕЛОС.

Пробыв здѣсь недѣлю, я отправился в Лос-Анжелос. Шел шесть дней. Чудесная дорога, с одной стороны горы, а с другой океан, на берегах котораго часто встрѣчал группы и отдѣльныя палатки, к которым и примыкал для ночлега. Проходил старинныя испанскія миссіи — монастыри, гдѣ монахи угощали меня чудным монастырским обѣдом с красным вином.

А однажды пришлось заночевать в очень глухой мѣстности на берегу океана. Здѣсь на высоком и крутом утесѣ, среди сосен, я разбил свою палатку. Всю ночь у ног моих в бѣшенном водоворотѣ, среди подводных скал, бурно и бился океан и бухал